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一、单选题
1．下列电学实验中均需要测量多组数据，其测量目的是为了求平均值减小误差的是（   ）
A．探究电流与电压的关系	B．探究电流与电阻的关系
C．测量定值电阻的阻值	D．研究小灯泡的电功率
2．由同种材料制成的AB和BC两段导体，长度相同，AB的横截面积比BC的小，将它们按照图所示方式串联接入电路中，不计温度的影响，下列判断正确的是（ ）
[image: @@@d81a2bcf-b271-44fd-9187-eabfabadaa2e]

A．通过两段导体的电流：

B．两段导体的电阻值：

C．两段导体两端电压值：

D．两段导体发热的功率：

3．在如图甲电路中，电源电压不变，为定值电阻，R为滑动变阻器。闭合开关后，在滑片P从最右端向最左端滑动过程中，电压表与电流表的示数变化关系如图乙、则下列说法正确的是（　　）
[image: @@@ac9fea6b-33fb-4d56-b34f-98a16eb0800b]

A．电源电压为5V	B．电压表测量的是定值电阻两端电压

C．定值电阻为8Ω	D．滑片P在中点时，电压表示数为3V
4．下列关于电学基础知识的说法，正确的是（　　）
A．摩擦起电的实质是正电荷发生了转移
B．电路中有持续电流的条件是电路中有电源且电路闭合
C．只要电子在运动，电路中就一定有电流
D．导体两端的电压跟导体中的电流成正比
5．在图5所示的电路中，电源电压恒定，灯上标有“6V 1.8W”，当滑动变阻的滑片P位于中点时，伏特表的示数为2V，安培表的示数为0.2A；当滑片P位于滑动变阻器的最右端时，伏特表的示数为
[image: @@@78516146-079f-4da2-a38b-76121e1d6477]
A．3V	B．4V	C．6V	D．8V





6．如图所示的电路中，、均为定值电阻，电源电压不变，闭合开关、，两电表均有示数。若断开开关，则（　　）
[image: @@@5251fee1-ae32-4153-8ca4-6c61f128f617]


A．和并联	B．电路的总电阻变大
C．电流表示数变大	D．电压表的示数变大



7．将，，三块电阻如图所示连接起来。则下列四种情况下，电流表示数最大的是（　　）
[image: @@@79679984-cdda-4747-a1cd-4f38f226665c]


A．只闭合	B．只闭合	C．都闭合	D．都断开
8．图甲中电源电压保持不变，R为滑动变阻器。闭合开关S，滑片从b端移到a端的过程中，电压表示数与电流表示数的关系图像如图乙所示，不计温度对灯丝电阻的影响。下列说法正确的是（　　）
[image: @@@fa7ddc0c-b4e0-4219-bbab-21f21ccd04d0]  
A．电源电压为8V	B．小灯泡电阻为12Ω
C．小灯泡的最小功率为0.6 W	D．滑动变阻器的最大功率为 0.9W
9．如图所示的电路中，电源电压恒定，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器，闭合开关S后，滑动变阻器滑片P从一端向另一端滑动过程中，以下说法错误的是（　　）
[image: @@@de65e185-9539-4858-9a0b-5470f304e89e]  
A．若滑动变阻器滑片P自b向a移动，电压表V1的示数与电压表V2的示数比值变大
B．若滑动变阻器滑片P自a向b移动，电流表A的示数变小，电压表的V2的示数与电流表A的示数之比变大
C．不管滑片P怎么移动，电压V1的示数变化量ΔU与电流表A的示数变化量ΔI的比值不变
D．若滑动变阻器滑片P自a向b移动，电压V2的示数变化量ΔU2与电流表A的示数变化量ΔI的比值变大
10．如图所示，电源电压不变，电流表的最大量程0~3A，灯泡L标有“6V 3W”（不考虑温度对灯丝电阻的影响）。当开关S闭合，S1、S2断开，滑片P从b端滑到某一位置时，变阻器的电阻减小4Ω，电流表的示数变化0.1A，灯泡恰好正常发光；保持滑片P位置不变，闭合S1、S2，电流表的示数又变化了1.7A,开关S闭合，下列说法中正确的是（　　）
[image: @@@e357dfc8-d15f-4a1b-9a8e-5f58c14576e2]
A．电源电压为10V
B．R0阻值为8Ω
C．当S1、S2都断开时，调节滑片P，电路消耗的总功率最大为24W
D．当S1、S2都闭合时，调节滑片P，电路消耗的总功率最小为9.6W

二、多选题

11．关于公式，下列说法错误的是（　　）
A．导体的电阻与导体两端的电压成正比
B．导体的电阻与通过导体的电流成反比
C．导体的电阻值可以用其两端电压除以通过导体的电流求得
D．导体的电阻与导体两端的电压和通过导体的电流都无关
12．所有推动社会发展的科学知识和规律，都是经过众多科学家长期、艰苦地科学探究得来的。下列关于科学家及其发现的陈述，符合物理学发展实际的是（　　）
A．欧姆通过实验和理论研究发现了电流与电压、电阻的关系，得出欧姆定律
B．安培通过实验发现了电流产生热量的影响因素，电流单位以他的名字命名
C．奥斯特通过实验发现电流的磁效应，首次揭示了电现象和磁现象间的联系
D．法拉第发现了电磁感应现象，进一步地揭示了电现象和磁现象之间的联系
13．对欧姆定律的理解，下列说法中正确的是
A．对某一段导体来说，导体中电流跟其两端的电压成正比
B．在电压一定的条件下，导体中的电流跟导体的电阻成反比
C．导体中的电流跟两端的电压和电阻无关
D．导体中电流的大小由两端的电压和电阻共同决定
14．在科学实验时，为了减小误差或寻找普遍规律，经常需要进行反复多次实验．下述实验中是为了寻找普遍规律的是
A．“测量物体的长度”时，多次测量
B．“研究杠杆的平衡”时，改变动力（臂）和阻力（臂），多次测量
C．“研究串、并联电路的电流特点”时，换用不同定值电阻，多次测量
D．“用电压表和电流表测定值电阻的电阻”时，多次测量电阻两端电压和通过电阻的电流值
15．下列实验与“探究物质质量与体积的关系”实验所采用的主要科学方法相同的是
A．测定物质的密度
B．测定小灯泡的电功率
C．探究电流与电压的关系
D．探究并联电路中电阻的规律
16．如图所示电路中，电源电压保持不变，R1是定值电阻，R2是滑动变阻器，当开关闭合，滑动变阻器滑片向右移动一小段距离后，以下说法正确的是（各元件均安全）（　　）
[image: @@@bf492e74-8e11-4e50-8af7-979964a63400]
A．电压表V1示数增大，电流表A示数增大
B．电压表V2示数不变，电流表A示数增大
C．电压表V1示数的变化量与电流表A示数的变化量的比值不变
D．电压表V2与电压表V1示数的比值变小
17．如图所示电路，电源电压为6V且保持不变，定值电阻R1=10Ω，R2=20Ω，滑动变阻器R3的最大阻值为30Ω。下列说法正确的是（　　）
[image: @@@108355cf-8587-4c99-a170-71a580078342]
A．闭合开关S1、S2、S3，电流表的示数为0.9A
B．闭合开关S1、S2、S3，通过R1和R2的电流之比为1∶2
C．只闭合开关S1，R3的滑片由a端移动到b端的过程中，电流表和电压表示数均变小
D．只闭合开关S1，R3的滑片由a端移动到b端的过程中，电压表示数的变化范围是6V～1.5V
18．如图A所示，电源电压保持不变。R1为定值电阻，当闭合开关S，调节滑动变阻器R2的滑片，使其阻值从最大变化到最小，两个电阻的U﹣I关系图像如图B所示，下列判断正确的是（　　）
[image: @@@28cd98f6-6384-43c0-85f4-bfc77c97873e]

A．甲为滑动变阻器的图像
B．电源电压为6V

C．滑片P向左移动一段距离，电压表示数的变化量与电流表示数的变化量的比值不变
D．整个过程中，电路消耗的总电功率范围为0.6W~3.6W
19．如图甲所示电路，电源电压保持不变，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P从右端滑到左端的过程中，R1、R2的I-U关系如图乙所示，则下列判断正确的是（　　）
[image: @@@24ccfa19-6f8d-4281-8cd5-09618c8e5aa5]
A．图线A是电阻R1的I-U图像关系	B．电源电压为18V
C．滑动变阻器R2的最大电阻为30Ω	D．电阻R1的功率变化范围0.8W-16. 2W
20．如图所示，电源电压保持不变，R1为定值电阻，小灯泡L的电阻不随温度变化，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@158bf3a2-997e-4f8e-9074-043617c31b70]
A．只闭合S1滑片P向右滑动，电压表示数变大，电流表示数变小
B．S1、S2、S3都闭合时，电流表无示数，电压表有示数
C．滑片P置于最左端，先闭合S1，再闭合S2，电压表无示数，电流表示数变大
D．只闭合S2滑片P向左滑动，灯泡亮度变暗

三、填空题



21．如图所示电路中，电源电压不变，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，电压表V的示数与电流表的示数的比值将            ，电流表A与的示数的差值将            ，电流表与A的示数的比值将            ．（填“增大”、“减小”或“不变”）
[image: @@@ae9f2669-5d40-4745-8969-bfb563fcfa57]
22．当某导体两端电压是3V时，通过它的电流是0.6A，则该导体电阻是      Ω；当它两端电压为0V时，该导体电阻为      Ω。
23．如图所示电路，电源电压恒为3V，闭合开关S，两只完全相同的小灯泡均正常发光，电流表示数为0.2A，则灯L1正常发光时的阻值为      Ω；灯L2的额定功率为      W。
[image: @@@c784aaf5-c315-4224-8496-c3daeec50ffb]
24．如图所示，定值电阻R1和R2是由同种材料制成的长度相同的导体，闭合开关后，电流表A1示数大于电流表A2示数，则电阻R1的横截面积S1和电阻R2的横截面积S1的大小关系是S1      S2（选填“大于”“等于”或“小于”，温度对导体电阻的影响忽略不计）。
[image: @@@0083a610-7434-4938-9470-c98c596dbb7e]
25．如图所示，当开关S闭合，滑片P由中点向右移动时，电流表的示数将      （选填“变大”、“变小”或“不变”）。
[image: @@@fdf0723f-529b-4e4a-bae6-6522d3669cd2]
26．如图所示是灯泡L和电阻R的I-U图像，若将两元件串联接入电路，使通过L的电流为0.15A，则电源电压是      V；若将两元件并联接在2V的电源两端，电路中的总电流为      A，通电5min电流通过电阻产生的热量为      J。
[image: @@@16e48c8a-e40b-4d94-804c-a114b859fb3c]
27．在如图所示的电路中，电源两端电压恒定，R1＝10Ω。当开关S1闭合，S2断开时，电流表的示数为0.6A；当开关S1和S2都闭合时，电流表的示数为0.9A，则电源电压值为         V，电阻R2在1min内产生的电热是         J。
[image: @@@a98b8bd7-39fa-47e1-8d88-c4f93a6ca8e0]

28．在如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，变阻器滑片P滑到c点时，电压表示数为4V，灯L正常发光；当滑片P滑到b点时，电压表示数为8V，已知灯L的电阻为4，电阻Rab＝4Rac，则电源电压为       V，灯L正常发光时的电流为        A。
[image: @@@1bb58e3011c64a978c2b3c3e17867ea3]
29．如图甲所示，R0为定值电阻，灯泡L标有“5V；2.5W”字样，电源电压保持不变。闭合开关，滑动变阻器R的滑片从某一位置移到某一端的过程中，电压表V1和V2示数与电流表A示数的关系如图乙中的两图线所示。则灯泡L正常发光时的电阻为         Ω，电压表V1与电流表A的关系图线是         。上述过程中，滑动变阻器接入电路的电阻变化了         Ω，电路消耗的总功率变化了         W。
[image: @@@4e2d318c-7365-4492-a724-6e1f1325cc71]
30．如图甲所示电路中，电源电压恒定不变，小灯泡L标有“6V 0.3A”字样，电流表量程0~0.6A、电压表量程0~3V。在保障电路安全的前提下，只闭合开关S、S1，滑片P位于最右端，小灯泡恰好正常发光，则小灯泡10s内消耗的电能为           J，再移动滑片P，电流表示数与R2关系如图乙a所示，当断开S1闭合S、S2、S3时，电流表示数与R2的关系如图乙b所示，则I1=           A（忽略小灯泡电阻变化）。
[image: @@@7a503507-71a5-4e4b-b28a-8f422774b5a7]

四、作图题
31．图甲是用电流表测量电流的电路图；根据电路图连接图乙的实物图。
[image: @@@1bddd65e-52d6-4ea3-a743-92ee036f000d]
32．按要求作图。
(1)如图所示是测电阻（阻值在4Ω左右）电路图，请以笔画线代替导线，完成实物电路的连接。
[image: @@@15ee7262-1065-47ca-9bc8-b37786e3671d]
(2)如图所示的电蚊拍，具有灭蚊和照明等功能，当开关S1闭合，S2断开时，只有灭蚊网起到灭蚊的作用；当S1断开、S2闭合时，电蚊拍均不工作；当S1、S2都闭合时，灭蚊网和灯同时起到灭蚊和照明的作用，请在答题卡虚线框内画出符合实际的电路图。
[image: @@@c477bd3d-1e6f-4afd-9a17-b33234af42bf]

五、实验题
33．小阳用图中的实验器材及多个阻值已知的定值电阻，探究通过导体的电流跟电阻的关系。他连接了如图所示的实验电路，同组的小朝检查电路时，发现电流表与电压表的位置接反了。
[image: @@@3021deb9-eb4d-47a3-8b0c-621a31f6b489]
（1）只需改动一根导线，就可使电路连接正确。请在错接的导线上打“×”，并以笔代线，画出导线的正确连接      。
（2）小阳改正电路连接后，对器材进行了正确的调节。请写出他们接下来的主要实验步骤      。
（3）分析下表中的实验数据，归纳出实验结论：      。
	R/Ω
	5
	10
	15
	20
	25
	30

	I/A
	0.48
	0.24
	0.16
	0.12
	0.10
	0.08









34．甲是小明在探究“电流与电阻的关系”时的电路图，电源电压恒为6V。电压表、电流表无损坏，有5、10、20、25 、30等定值电阻，滑动变阻器（50 1A）一个，导线若干。
[image: @@@5c0052b3-3338-4ee7-8199-e76e62b5def7]
(1)根据实验要求，用笔画线代替导线，连接完成图甲的实物图        。
(2)正确连线后，闭合开关，移动滑片P，电流表示数几乎为零，电压表示数接近电源电压且几乎不变。若电路中只有一处故障，可判断该故障是        。
(3)排除故障后，进行实验的过程中，需要改变定值电阻，观察电流的变化，为了科学地得出实验结论，当每次更换电阻后，都要移动滑动变阻器的滑片，此时眼睛应注意先观察        （填序号）。
A．变阻器滑片 B．电压表 C．电流表 D．电源

(4)小明根据实验需要，多次更换阻值不同的定值电阻R，并记录各次电流表的示数，将实验数据描绘在图乙中，由图知实验过程中，小明控制定值电阻两端电压保持        V不变；若不更换其他器材，为了能够完成实验，更换的定值电阻阻值不能够大于       。
(5)观察图像可以得出实验结论：        。
(6)实验中，滑动变阻器的主要作用是        。

六、计算题
35．一个小灯泡灯丝电阻是10Ω，正常发光的电流400mA，要把它接入电压为10V的电源上正常工作，需给它串联一个电阻，求：
（1）小灯泡正常工作时的电压；
（2）与小灯泡串联的电阻的阻值。
36．如图所示，电源电压12V，闭合开关后，电压表示数4V，R1电阻为8Ω。求：
（1）电流表示数；
（2）R2的电阻值。
[image: @@@9e5d8814-427d-4c94-ae0d-b5409b85306e]  
37．如图电阻R1为10Ω，滑动变阻器R2标有“50Ω  2A”，电源12V，当开关S闭合后，当滑动变阻器R2接入电路中的电阻是20Ω时，通过R1的电流是     ，电路的总电流     ；滑片P向右移动时，电压表示数     （变大、变小、不变），电阻R1的电功率是     W，总功率最小是     W．
[image: @@@5db3e190036e49089c83357875c58c85]

七、综合题
38．如图甲是科学兴趣小组在课外活动中设计的一种身高体重秤，用电流表的示数大小表示身高和体重。已知电源电压为12伏，R0为滑动变阻器，R为压敏电阻，其阻值随压力变化关系如图乙。
[image: @@@4d246d90-7582-4f28-925d-de1e072ef393]
（1）体重秤上不站人时，电流表A1指针位置如图丙所示，其读数为           安；
（2）小明在测量时，A2示数恰好为A1示数的一半。若小明体重为400N，则滑动变阻器R0接入电路的阻值为多少欧？           
（3）该秤的电源使用时间过长后电压会变小，这将导致体重测量值如何变化？并说明理由。           
39．现代家庭中家用电器日益增多，安全用电是一个十分突出的问题．下表提供了一组人体电阻数据．

	测量项目
	完全干燥时
	出汗或潮湿时

	手与手之间电阻
	200kΩ
	5kΩ

	手与脚之间电阻
	300kΩ
	8.8kΩ

	手与塑料鞋底之间电阻
	8000kΩ
	10kΩ



[image: @@@64c4cbcc-09a1-4677-b432-5e3b687e0f55]
如图所示，用电器R接在电压为220 V的电源上时，阻值是44 Ω，电路中还有额定电流为10 A的保险丝，则： 
（1）保险丝是由       大，        低的铅锑合金制成． 
（2）只有用电器R接入电路时，通过保险丝的电流为多少      ？ 
（3）一个潮湿的人，赤脚站在地上，由于不小心，手接触火线，发生触电事故，则通过人体的电流是多少    ？并分析为什么保险丝不能救人命     ．（上表电阻数据仅适用于此人，如通过人体的电流超过20～25 mA，手指感觉剧痛，迅速麻痹，不能自动摆脱电源）

八、科普阅读题
40．请阅读《半导体》并回答问题。
半导体
按导电性能来分，除了有导体和绝缘体外，还有一类物质的导电性能介于导体和绝缘体之间，这类物质叫作半导体。常用的半导体材料分为元素半导体和化合物半导体。元素半导体是由单一元素制成的半导体材料，如锗、硅、硒等。化合物半导体分为二元系、三元系、多元系和有机化合物半导体，如砷化镓、镓铝砷固溶体、镓锗砷磷固溶体、萘等。
半导体的导电性能会受到温度、光照和掺加杂质等多种因素的影响。一些半导体，在温度升高时，导电性能迅速增强。利用这种特性，用来测量温度的变化。例如家用空调可以根据你设置的温度自动启动或待机；电饭锅可以根据你所烹饪食物的温度自动控制是否继续加热
还有些半导体，在没有光照时不容易导电，逐渐增大光照强度时则导电性能逐渐增强。用它们做成的光敏电阻可以用在需要对光照反应灵敏的自动控制设备中。
正是由于半导体具有许多独特的性能，所以它在电子技术中有着广泛的应用。除计算机之外，手机、家电、航天、光纤通信等所有与现代文明相关的高技术产品几乎都离不开半导体材料。
请根据上述材料，回答下列问题：
（1）常用的半导体材料分为元素半导体和         半导体；
（2）半导体材料的导电性能与温度、光照和          等多种因素有关；
（3）如图所示，R1为定值电阻，R2为光敏电阻，电源两端的电压不变。闭合开关S，当增大对光敏电阻的光照强度时     （填写正确选项前的字母）。
A．电压表示数变小，电流表示数变小
B．电压表示数变大，电流表示数变大
C．电压表示数变大，电流表示数变小
D．电压表示数变小，电流表示数变大
[image: @@@e921630a-a16a-4dcd-95fa-7d7fbccf39a8]
41．阅读短文，回答问题.
漏电保护器








根据安全用电要求，住户家里除了要安装防止电流过大的自动空气开关外，还必须安装如图所示的漏电保护器．其示意图如图甲所示，其内部结构相当于一个自动开关，正常情况下，住户家中没有电流流向地面，即图中为零，进户线中流入的电流和流出的电流相等，漏电保护器内部自动开关处于闭合状态．如果电路中某处发生漏电（漏电是指电流从墙体、人体、接地线或其他路后流向地面），即图中的不为零，就会造成和不相等，当和的差异达到一定值，保护器内部自动开关就会立即断开．排除漏电故障后，重新合闸即可恢复供电．为确保使用安全，漏电保护器上设置了试验按钮，需要每月试按一次，如果试验按钮按下漏电保护器无动作，说明漏电保护器需要更换．
[image: @@@d4b2559c-cfdc-4b64-9766-e6856550a6af]
（1）关于漏电保护器，下列说法正确的是      ．
A．当电路发生短路时，漏电保护器会自动切断电路
B．人站在绝缘物上双手分别触摸火线与零线，漏电保护器不会切断电路
C．正常情况下家庭电路中火线中的电流大于零线中的电流
D．漏电保护器跳闸后按下试验按钮即可恢复供电




（2）如果发生漏电，漏电电流为，则、、大小关系的表达式为      ．


（3）站在地面上的人体不小心接触了火线，如图乙所示，该人体的电阻为，人与地面、电线等的接触电阻为，电路中安装了规格为如图丙所示的漏电保护器，该漏电保护器      （填“能”或“不能”）及时断开电路．
（4）由于安装人员的疏忽，在安装三孔插座时，误将连接零线和地线的孔接反，此时如果将洗衣机的三脚插头插入该插座，漏电保护器      （填“会”或“不会”）断开，理由是      ．



（5）漏电保护器的试验电路，由一只试验开关与电阻组成，闭合试验开关就能模拟漏电情形，试验电路的连接符合要求的是      ．
[image: @@@f8e1897e-7247-46f2-88cb-a483817f624d]
42．阅读短文，回答问题。
“无人机”可通过无线电进行操控，其在拍摄调查、无人配送等方面具有广阔的前景。如图甲为某品牌“无人机”，由锂电池供电，采用4个电机带动旋翼转动，对下方空气施力的同时获得升力。该无人机设有一键起降和返航、空中悬停等功能，其携带的摄像机可以进行高清拍摄并实时把信号传到遥控器显示器。下表是该无人机的部分参数：
	无人机质量（含摄像机）
	1.5kg
	锂电池额定电压
	12V

	最大上升速度
	6m/s
	电动机额定电压
	10V

	最大上升速度时受到到的空气阻力
	9N
	电动机正常工作电流
	5A

	最大水平速度
	15m/s
	电动机的能量转化效率
	95%



[image: @@@af1321de-4006-45bb-bedc-9a839aa427e5]
（1）当“无人机”携带摄像机飞行在空中进行拍摄地面图象时，下列说法中错误的是      ；
A．制作无人机的材料应具有密度小、硬度大的特点
B．“无人机”中的电动机工作原理是磁场对电流的作用
C．无人机以最大速度上升时旋翼对空气施加9N的力
D．“无人机”正常飞行1小时电动机消耗的电能为0.2kWh
（2）为了保证电动机正常工作，通过电子调速器（简称电调）来控制电动机的电流从而改变电动机的功率，每一个电动机连接一个电调，那么电动机和电调的连接方式是      （选填“并联”或“串联”）；
（3）已知“无人机”上升时受到的空气阻力与上升速度的平方成正比。该“无人机”携带摄像机参与某次火情的勘测时，“无人机”以4m/s的速度从地面匀速竖直升空至100m高处，然后悬停观测（整个过程四个电动机同时工作）。此时，“无人机”上升时受到的空气阻力为      N；
（4）该“无人机”携带的微型摄像机带有自动拍摄功能，未出现火情时处于待机状态，等到火情来临产生一定强度的红外线，摄像机将自主启动进入工作状态。小明利用红外探测器设计了一个“模拟自启系统”，如图乙所示。该系统由“自启电路”、“控制电路”等组成。其中电源由“无人机”的锂电池提供，R是电阻箱，RP是红外探测器，可视为可变电阻，它的阻值与红外线强度变化的对应关系如图丙RP﹣E所示。（E为红外线强度，cd表示其单位）
①若a、b两端电压必须等于或大于9V时，控制电路才能启动摄像机进入工作状态。小明设定红外线强度为4.5cd时启动摄像机工作，此时RP红外探测器阻值为      Ω，电阻箱的阻值至少应调到      Ω；
②为了能使控制电路在红外线强度较弱时就能启动摄像机进入工作状态，可采取的措施：一是      电阻箱R的电阻值；二是      电源的电压值（选填“调高”或“调低”）。
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《2025年中考物理高频易错考前预测-欧姆定律》参考答案
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1．C
【详解】A．“通过导体的电流与导体两端电压的关系”，进行多次测量的目的是找出普遍规律，故A不符合题意；
B．探究电流与电阻的关系，进行多次测量的目的是找出普遍规律，故B不符合题意；
C．用伏安法测量定值电阻的阻值，进行多次测量的目的是求平均值，减小误差，故C符合题意；
D．测小灯泡电阻中，小灯泡的电阻随温度的升高而增大，不能取平均值，故D不符合题意。
故选C。
2．D
【详解】A．两端导体是串联的，所以电流是相等的，故A错误；
B．材料、长度相同时，横截面积越小的电阻越大，故B错误；

C．串联电路的电流处处相等，根据可知电阻越大的，两端电压越大，AB电阻大，所以其两端的电压大，故C错误； 

D．由可知，串联电路中电阻越大的电功率越大，因为AB的电阻大，所以电功率也大，故D正确。
故选D。
3．D

【详解】由电路图可知，与R串联，电压表测R 两端的电压，电流表测电路中的电流。 
ABC．当滑片位于最左端时，电路电流最大，根据图乙可知



由可得，电源电压


当滑片位于最右端时，电路电流最小，电压表示数最大，根据图乙可知





根据串联电路电压规律和可得，电源电压


联立①②可得




故ABC错误；

D．由可得，滑动变阻器的最大阻值


滑片P在中点时，电路电流


电压表示数为


故D正确。
故选D。
4．B
【详解】A．摩擦起电的实质，并不是创造了电，而是电子在物体间发生了转移，得到电子的物体带负电，失去电子的物体带正电，故A错误；
B．产生持续电流的条件是电路中必须有电源，且电路是通路，故B正确；
C．只有自由电荷的定向移动才会形成电流，故C错误；
D．电源提供了电压，电压使电路有电流，故电流与导体两端的电压成正比，故D错误。
故选B。
5．A


【详解】当滑片在中点时，滑动变阻器接入电路的阻值：R===10Ω；
电源电压：U=IR总=0.2A×（20Ω+10Ω）=6V；
当滑片位于滑动变阻器的最右端时，滑动变阻器接入电路的阻值为20Ω，与灯泡串联，并且两电阻的阻值相等，因此电压表示数为3V．
故选A．
6．B



【详解】由电路可知，闭合开关、，R1被短路，电路为只有R2的简单电路，电流表测电路中电流，电压表测电源电压。若断开开关，则两电阻串联，电压表测R2两端电压，电流表测电路中电流，此时电路中总电阻增大，由欧姆定律可知，电路中电流减小，故电流表示数减小，因串联电路中电源电压等于各部分电压之和，因此电压表示数减小，故ACD不符合题意，B符合题意。
故选B。
7．C
【详解】只闭合S1，电路为R3的简单电路；只闭合S2，电路为R1的简单电路；开关都闭合，R1、R2、R3并联，电流表测量干路电流；开关都断开，R1、R2、R3串联，电流表测量电路电流。并联时，电路电阻最小，由欧姆定律得，电路电流最大，则当开关都闭合时，电流表示数最大，故ABD不符合题意，C符合题意。
故选C。
8．D
【详解】电压表示数与电流表示数的关系图像如图乙所示，不计温度对灯丝电阻的影响，故可得


故小灯泡电阻为


电源电压为


小灯泡电功率最小时，滑动变阻器接入电路的阻值最大，故结合乙图可知，此时小灯泡两端的电压为


此时电路中电流为0.2A，故灯泡电功率最小为


滑动变阻器的功率


由数学运算可知当


时，滑动变阻器的功率最大，为


故ABC错误，D正确。
故选D。
9．D
【详解】由电路图可知，R1与R2串联，电压表V1测R1两端的电压，电压表V2测R2两端的电压，电流表测电路中的电流。

A．滑片P自b向a移动，R2接入电路中的电阻变小，电路中的总电阻变小，由可知，电路中的电流变大，由U=IR可知，R1两端的电压变大，电压表的V1示数变大，因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，R2两端的电压变小，即电压表V2的示数变小，则电压表V1的示数与电压表V2的示数比值变大，故A正确，不符合题意；


B．若滑动变阻器滑片P自a向b移动，R2接入电路中的电阻变大，电路中的总电阻变大，由可知，电路中的电流变小，即电流表A的示数变小，由可知电压表V2的示数与电流表A的示数之比等于R2的阻值，因R2的阻值变大，则它们的比值变大，故B正确，不符合题意；
C．设滑片移动前后电路中的电流为I1、I2，电压表V1示数的变化量
ΔU1=I1R1-I2R1=(I1-I2)R1=ΔIR1


则电压表V1的示数变化量ΔU1与电流表A的示数变化量ΔI的比值不变，故C正确，不符合题意；
D．由串联电路的电压特点和欧姆定律可得，电压表V2示数的变化量
ΔU2=U2-U2′=(U-I1R1)-(U-I2R1)=(I2-I1)R1=ΔIR1


则电压表V2的示数变化量ΔU2与电流表A的示数变化量ΔI的比值不变，故D错误，符合题意。
故选D。
10．D

【详解】A．由P=可得，灯丝的阻值

R=
开关S闭合，当S1、S2断开，灯泡和滑动变阻器的整个电阻Rab串联，P在某位置时，灯泡正常发光，由P=UI，此时电路中电流

I=
P在b端时，电路中电阻更大，电流更小，所以电流
Ib=0.5A-0.1A=0.4A
根据电源电压不变和U=IR可得



U(Rab+12Ω)0.4A=(Rab-4Ω+12Ω)0.5A
解得：Rab=8Ω

U=(8Ω+12Ω)0.4A=8V
故A错误；
B．保持滑片P的位置不变，闭合S1、S2，R0与变阻器并联，电流表的示数又变化了1.7，所以电流表示数为
I1=0.5A+1.7A=2.2A
此时Rab的电流

Iab=
此时Ro的电流


I0=I1Iab=2.2
R0阻值为

R0
故B错误；
C．由图知，开关S闭合，当S1、S2断开，灯泡L和滑动变阻器串联，当最Rab=0时，电路消耗的功率最大，则最大功率为

P最大= 
故C错误；
D．当S1、S2都闭合，Ro与变阻器并联，当滑动变阻器阻值最大时，电路总功率最小，则最小功率为

P最小=9.6W
故D正确。
故选D。
11．AB
【详解】导体电阻是导体本身的一种性质，由导体材料、长度、横截面积决定，只要导体确定，导体电阻就确定了，可以用其两端电压除以通过导体的电流求得，但与导体两端的电压和通过导体的电流无关，故AB错误，符合题意，CD正确，不符合题意。 
故选AB。
12．ACD
【详解】A．欧姆通过实验和理论研究，发现了电流与电压、电阻的关系，总结得出欧姆定律，故A符合题意；
B．安培通过实验得出电流与磁场之间的作用力的关系，因此电流的单位以他的名字命名，故B不符合题意；
C．奥斯特通过实验发现电流的磁效应，首次揭示了电现象和磁现象间的联系，为电和磁的发展做出了重要贡献，故C符合题意；
D．法拉第发现了电磁感应现象，进一步揭示了电现象和磁现象之间的联系，为进入电气时代做出重要贡献，故D符合题意。
故选ACD。
13．ABD
【分析】根据欧姆定律的内容可知，通过电阻的电流强度跟它两端的电压成正比，跟它的电阻成反比；导体中电流与导体两端的电压和导体的电阻决定的．
【详解】A. 对某一段导体来说，即导体的电阻不变，由欧姆定律可得，导体中通过的电流既与导体两端的电压成正比，故A正确；
B. 在电压一定条件下，由欧姆定律可得，导体中的电流跟它两端的电压成反比，故B正确；

CD.由 可知，导体中的电流由导体两端的电压和导体的电阻共同决定，故C错误、D正确．
故选ABD．
14．BC
【分析】解决此题要知道初中物理实验进行多次测量目的是什么，一是为了求平均值，提高准确度，减小误差；二是为了寻找普遍规律．
【详解】A. “测量物体的长度”时，多次测量目的是取平均值减小误差．不符合题意；
B. “研究杠杆的平衡”时，改变动力(臂)和阻力(臂)，多次测量目的是寻找规律．符合题意；
C. “研究串、并联电路的电流特点”时，换用不同定值电阻，多次测量目的是寻找规律，避免结论的偶然性．符合题意；D. “用电压表和电流表测定值电阻的电阻”时，多次测量电阻两端电压和通过电阻的电流值，目的是取平均值减小误差．不符合题意．故选B. C.
15．BC
【分析】常用的物理学研究方法有：等效法、模型法、比较法、分类法、类比法、控制变量法、转换法等，据此解答即可．
【详解】探究质量与体积的关系，采用的是控制变量法；测定物质密度中，在使用量筒测量固体的体积时，采用的是转换法；测定小灯泡的电功率与探究电流与电压的关系，采用的是控制变量法；探究并联电路中电阻的规律，采用的是等效替代法，故选BC．
16．BC
【详解】由电路图知，两电阻串联，电流表测电路中的电流，V1测滑动变阻器两端的电压，V2测电源的电压，则滑片移动时，电源电压不变，则电压表V2示数不变。
ABD．滑动变阻器滑片向右移动一小段距离后，变阻器连入电路中的电阻变小，根据欧姆定律可知，电路中的电流增大，即电流表示数变大；根据U=IR可知，定值电阻R1两端的电压变大，根据串联电路的电压规律可知，R2两端的电压是减小的，即电压表V1示数减小；电压表V2示数不变，电压表V1示数减小，其比值变大，故AD错误，B正确；
C．根据串联电路的电压规律可知，R1的电压的变化量R2的电压的变化量是相同的；设滑片移动前后电路中的电流为I1、I2，则R1的电压的变化量


即


即R1的电压的变化量与电流表A示数的变化量的比值不变，则电压表V1示数的变化量与电流表A示数的变化量的比值不变，故C正确。
故选BC。
17．ACD
【详解】AB．闭合开关S1、S2、S3，R3被短路，R1和R2并联，电流表测量干路中的电流，并联电路中各个支路的电压相等，电流表的示数为

 
通过R1和R2的电流之比为

 
故A正确，B错误；

C．只闭合开关S1，R1和R3串联，电压表测量R1两端的电压，电流表测量电路中的电流，R3的滑片由a端移动到b端的过程中，变阻器连入电路的电阻变大，电路的总电阻变大，由可知电路中的电流变小，由U1=IR1可知R1两端的电压变小，即电流表和电压表的示数均变小，故C正确；
D．只闭合开关S1，R3的滑片由a端时，变阻器连入电路的电阻为零，只有R1的简单电路，电压表测量电源电压，电压表的示数是6V，R3的滑片由b端时，变阻器连入电路的电阻最大，电路中的电流为

 
电压表的示数
U′1=I′R1=0.15A×10Ω=1.5V
只闭合开关S1，R3的滑片由a端移动到b端的过程中，电压表示数的变化范围是6V～1.5V，故D正确。
故选ACD。
18．ABC
【详解】AB．由图知，两电阻串联，电压表V1测R1两端的电压，电压表V2测R2两端的电压，电流表测电路的电流，调节滑动变阻器R2，使其阻值从最大变化到最小，当变阻器连入电路的电阻为0时，V2的示数为0，故甲为滑动变阻器R2的图象，则乙为R1的图象；当变阻器连入电路的电阻为0时，电路为R1的简单电路，电压表V1的示数（最大）即为电源电压，由图B知，电源电压为6V，故AB正确；




C．设滑片移动前后电路的电流为、，电压表V2的示数变化量，由可知，电压表V2的示数变化量与电流表示数变化量的比值不变，故C正确。


D．电路中电流的最小值和最大值分别为0.2A、0.6A，根据P=UI可知电路消耗的总电功率的最小值和最大值分别为，
电路消耗的总电功率范围为1.2W~3.6W，故D错误。
故选ABC。
19．BD
【详解】A．由电路图可知，R1与R2串联，电压表V1测R1两端的电压，V2测R2两端的电压，电流表测电路中的电流。当滑动变阻器接入电路中的电阻为0时，电路中的电流最大，R1两端的电压最大，R2两端的电压为0，由图象可知，A为滑动变阻器R2的U-I关系图象，B为电阻R1的U-I图象，故A错误；
B．此时R1两端的电压为18V，即电源电压为18V，故B正确；
CD．此时通过R1电流最大为0.9A，所以R1的最大功率
P1=UI最大=18V×0.9A=16.2W
当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，电路中的电流最小，由U-I图象可知，电路中的最小电流I小=0.2A，此时R2两端的电压U2=14V，由欧姆定律可得滑动变阻器R2的最大阻值


此时R1两端的电压


所以R1的最小功率


故电阻R1的功率变化范围0.8W-16.2W，故C错误，D正确。
故选BD。
20．AC
【详解】A．只闭合S1时，R1与滑动变阻器串联，电压表测变阻器两端的电压；滑片P向右滑动时，变阻器接入电路的阻值增大，由欧姆定律可知，即电流表示数减小，由串联电路的分压特点可知，即电压表示数变大，故A正确；
B．S1、S2、S3都闭合时，R1与灯泡L并联，电流表和电压表被短路，故B错误；
C．滑片P置于最左端，先闭合S1，电路为R1的简单电路，电压表被短路而无示数，电流表测通过R1的电流；再闭合S2，电压表仍然被短路而无示数，此时R1与灯泡L并联，电流表测干路电流，干路电流大于通过R1的电流，即电流表示数变大，故C正确；

D．只闭合S2，灯泡与滑动变阻器串联，滑片P向左滑动，总电阻变小，电路中的电流变大，由可知，灯泡实际功率变大，故D错误。
故选AC。
21．     不变     不变     变小

【详解】电源电压不变，闭合开关S，R2和滑动变阻器并联，电压表V测R2两端的电压，R1两端的电压，测的也是电源电压，A1测通过R2的电流．当滑动变阻器的滑片P向右移动时，滑动变阻器连入电路的电阻变大．干路电流A的示数I变小，电压表V的示数与电流表A1的示数I1的比值是定值电阻R2的阻值，所以V与A1的示数I1比值不变；根据并联电路的电流规律，A1的示数I1是干路电流A的示数I和支路电流A2的示数I2差值，A1电流表的示数I1不变，所以电流表A的示数I与电流表A2的示数I2的差值将不变； 由可知，电流表A2与A的示数的比值将减小．
22．     5     5
【详解】[1]由题意知，该导体的电阻


[2]电阻是导体本身的一种属性，不会随其两端的电压变化而变化，那么该导体的电阻还是5Ω。
23．     30     0.3
【详解】[1]由图可知，灯L1、L2是并联的，由并联电路的电流特点和电压特点有




两只小灯泡是完全相同的，且电流表在干路，则有



由可知，灯L1正常发光时的阻值为


[2]灯L2的额定功率为


24．大于

【详解】由图可知，两个电阻并联，电流表A1测量通过R1的电流，电流表A2测量通过R2的电流，电流表A1示数大于电流表A2示数，由并联电路电压的规律可知两个电阻两端的电压相等，由可知
R1<R2
当长度相同、材料相同时，导线横截面积越大，电阻越小，所以
S1>S2
25．不变
【详解】由电路图可知，当开关S闭合，定值电阻R1与变阻器R2并联，电流表测R1支路的电流，因为并联电路中各支路独立工作、互不影响，且电源的电压不变，所以，滑片移动时，R1支路的电流不变，即电流表A的示数不变。
26．     4     0.35     60
【详解】[1]小灯泡L和电阻R串联后接在某电路，使通过L的电流为0.15A，因串联电路中各处的电流相等，所以，电路中的电流I=0.15A，由图象可知，它们两端的电压分别为
UL=1V，UR=3V
因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，电源的电压
U=UL+UR=1V+3V=4V
[2]小灯泡L和电阻R并联接在电压为2V的电源两端时，因并联电路中各支路两端的电压相等，所以，它们两端的电压
UL实=UR实=2V
由图象可知，通过它们的电流分别为
IL=0.25A，IR=0.1A
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以，电路中的总电流
I=IL+IR=0.25A+0.1A=0.35A
[3]通电5min电流通过电阻产生的热量
Q=W=UR实IRt=2V×0.1A×5×60s=60J
27．     6     108
【详解】[1]当开关S1闭合，S2断开时，电路为R1的简单电路，此时电流表的示数为0.6A即电路中的电流为0.6A，根据欧姆定律可得，电源电压为U=I1R1=0.6A×10Ω=6V
[2]当开关S1和S2都闭合时，两电阻并联，电流表测干路电流，电流表的示数为0.9A即干路电流为0.9A，由并联电路电流特点可知，通过R2的电流为I2=I-I1=0.9A-0.6A=0.3A
电阻R2在1min内产生的电热为Q=I2R2t=UI2t=6V×0.3A×1×60s=108J
28．     12V     2A
【详解】（1）由图可知，灯泡L与滑动变阻器串联，电压表V测滑动变阻器两端的电压。设电源电压为U，当电压表示数为4V，灯L两端电压为U-4V ；则

…………①
当滑片P滑到b点时，电压表示数为8V，则

…………②
①/②可得：

，
因为Rab=4Rac，解得，电源电压：
U=12V。
（2）当电压表示数为4V，灯L正常发光，灯L两端电压为：
U-4V=12V-4V=8V，

已知灯L的电阻为4，由欧姆定律可得，灯L正常发光时的电流：

。
29．     10     CB（BC）     12.5     1.5
【详解】[1]由题意知，灯泡正常发光时的电阻


[2]图甲中，定值电阻R0和滑动变阻器R及灯泡串联在电路中，电压表V1测灯泡两端的电压，V2测变阻器及灯泡两端的总电压，据串联电路电压特点知，V2的示数大于V1的示数，所以图乙中，BC为V1与电流表A的关系图线，BA为V2与电流表A的关系图线。
[3][4]由图乙知，B点时，两个电压表的示数相同，则变阻器接入电路的阻值为0，滑片置于图甲中的最右端，此时电流表的示数为0.5A，灯泡正常发光的电流

①
此时灯泡正常工作。据欧姆定律有


滑片置于某一点时，电流表示数为0.4A，即此时电路为0.4A。电压表V1的示数为2V，V2的示数为7V。滑动变阻器两端的电压
U滑=U2-U1=7V-2V=5V
此时变阻器接入电路的阻值


所以滑动变阻器接入电路的电阻变化值为12.5Ω。据欧姆定律有

②
解①②两式有，电源电压U=15V。电路消耗的总功率的变化量
∆P=U∆I=U×(I2-I1)=15V×(0.5A-0.4A)=1.5W
30．     18     0.45
【详解】[1]如图甲所示电路中，只闭合开关S、S1，滑片P位于最右端，电路中只有灯泡L接入电路，此时灯泡正常发光，小灯泡L标有“6V 0.3A”字样，则小灯泡10s内消耗的电能为


[2]由上可知，电路中只有灯泡L接入电路中，此时灯泡正常发光，说明电源电压为


再移动滑片P，小灯泡电阻不变，灯泡L与R2一起串联在电路中，电流表测电路中的电流，此时电压表测量R2两端的电压，其中灯泡电阻为


电流表示数与R2关系如图乙a所示，随着电阻R2增大，电流表示数减小，电压表示数增大，在保障电路安全的前提下，当电压表示数U2最大为3V时，此时利用串联电路电流相等可知


则此时滑动变阻器接入电路的电阻为


当断开S1闭合S、S2、S3时，灯泡L被短路，定值电阻R1与R2并联在电路中，电流表测量干路上的电流，此时当R2电阻为20Ω时，电路中电流最大，在保障电路安全的前提下，此时最大电流为0.6A，其中通过R2电阻的电流为


通过R1的电流为


可以求出定值电阻R1电阻为


如图乙b所示，随着电阻R2增大，电流表示数减小，当滑动变阻器阻值为


此时该支路的电流为


则此时对应干路上的电流


此时图中总电流I1示数为0.45A。
31．[image: @@@b8036bd2-cda2-4afe-b2eb-46f062fb38cf]
【详解】电路图为灯泡、电流表、电源、开关串联的简单电路，从电源正极出发经过开关连接在电流表正接线柱上，实验室中小灯泡阻值约为5欧姆，此电路电源电压为一节干电池1.5V，产生的电流约为


未超过0.6A，所以电流表接小量程，偏转更明显，便于观察读数。再从负接线柱出发将灯泡串联接入电路后回到负极，如图所示：
[image: @@@b8036bd2-cda2-4afe-b2eb-46f062fb38cf]
32．(1)[image: @@@9793f29b-a7c5-4a6e-95a5-5204e45b3f98]
(2)[image: @@@908faf0d-b4ff-4b10-a890-0d622d79b8e1]
【详解】（1）测电阻时，电流表与电阻串联，电压表并联在电阻两端，电源电压为3V，则电压表选择小量程，待测电阻阻值在4Ω左右，则电路中的电流


所以电流表选择大量程，根据电路图连接电路即可，如图所示：
[image: @@@5420fb49-81f3-4c3e-93c4-df0dc20a0973]
（2）根据题意可知，灭蚊网和灯泡互不影响，因此属于并联；当开关S1闭合、S2断开时，只有灭蚊网通电起到灭蚊作用；当开关S1和S2都闭合时，灭蚊网与灯都通电，同时起到灭蚊和照明作用，说明S1控制整个电路，S2控制灯泡，如图所示：
[image: @@@b0680b06-5d05-4d29-b30c-ce86fe4a3818]
33．     [image: @@@2d0a7c14-759b-4dd7-a196-c6aeaac0f303]     见解析
     当导体两端电压一定时，通过导体的电流跟电阻成反比
【详解】（1）[1]电流表与电压表的位置接反了，探究通过导体的电流跟电阻的关系时，电流表应串联在电路中，电压表应并联在定值电阻两端，故实物图连接如下所示
[image: @@@fd1cf7c4-b7a7-42ac-b9d0-0d9935203ecf]
（2）[2]探究电流与电阻的关系，应控制电压不变，所以接下来应移动滑动变阻器的阻值，使定值电阻两端电压适当，记录电流和电阻的阻值，同时为避免实验的偶然性，应更换定值电阻，多次测量，所以接下来的实验步骤为①闭合开关，适当移动滑动变阻器的滑片，使电压表的示数为U，记录定值电阻的阻值R和电流表示数I。②更换定值电阻，调节滑动变阻器的阻值，使电压表示数U不变，记录定值电阻的阻值R和电流表示数I。③仿照步骤②再做4次，记录定值电阻的阻值R和电流表示数I。
（3）[3]分析表中的实验数据，可知当定值电阻两端电压一定时，通过导体的电流跟电阻成反比。
34．     [image: @@@655633ce-3faf-4ca6-80c4-d44786f0aded]     定值电阻R断路     B     2     25     电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比     保持定值电阻两端的电压不变 （保持电压表示数不变）
【详解】(1)[1]电流表和电阻串联，如图连接，选小量程。
[image: @@@ccad5778-99fa-4c3d-91b2-f71a2a6e9bcb]
(2)[2]电流表示数几乎为零，说明可能断路，电压表示数接近电源电压且几乎不变，说明电压表和电源直接连接，所以可能电阻R断路。
(3)[3]探究“电流与电阻关系”时要控制电阻的电压不变，每次更换电阻后，都要移动滑动变阻器的滑片，此时眼睛应注意观察电压表示数。
(4)[4][5]由图乙可知，电阻两端电压为2V，所以控制定值电阻两端电压保持2V不变，滑动变阻器分压为4V，所以滑动变阻器电阻为定值电阻的两倍，滑动变阻器最大为50Ω，所以定值电阻最大为25Ω。
(5)[6]由表格中的数据可知，电流与电阻的乘积为一定值，故可得出结论当电压一定时，导体中的电流与导体的电阻成反比。
(6)[7]根据控制变量法，实验中，滑动变阻器的主要作用是控制电阻两端电压为定值。
35．（1）4V；（2）15Ω

【详解】解：（1）由可知，则小灯泡正常工作时的电压为



（2）由于小灯泡与定值电阻串联， 由可知，总电阻为


定值电阻接入电路的电阻


答：（1）小灯泡正常工作时的电压4V；
（2）与小灯泡串联的电阻的阻值15Ω。
36．（1）0.5A；（2）16Ω
【详解】解：（1）分析电路图可知，两电阻串联，电压表测R1两端电压，电流表测电路电流，根据串联电路电流的特点，电流表示数等于流经R1的电流，根据欧姆定律可得


（2）根据串联电路电压的特点，R2两端的电压为
U2=U-U1=12V-4V=8V
根据欧姆定律可得R2的电阻


答：（1）电流表示数为0.5A；
（2）R2的电阻值为16Ω。
37．     1.2A     1.8A     不变     14.4     17.28
【详解】（1）此为并联电路，电压处处相等，当滑动变阻器R接入电路的电阻R2为20Ω时，通过电阻R1的电流：

.
通过电阻R2的电流：

.
因为并联电路中干路电流等于各支路电流之和，

所以电路的总电流：.
因为电压表测量电源电压，所以，滑片P向右移动时，电压表的示数不变.
滑片P向右移动时，R2阻值变大，但通过电阻R1的电流不变仍为1.2 A.

电阻R1的电功率：.
R2接入电路的阻值最大时，总电阻最大，总电流最小，此时总功率最小.
此时通过电阻R2的电流：

.
因为并联电路中干路电流等于各支路电流之和，

所以电路的最小总电流：.

则总功率最小为：.
点睛：本题考查并联电路电压和电流的规律、欧姆定律和电功率公式的应用，属于综合题.
38．     0.12     40Ω     测量值将变小
【详解】（1）[1]根据图丙可知，电流表两程为0~0.6A，分度值为0.02A，因此电流表A1的读数为0.12A。
（2）[2]因为并联电路两端电压相等，通过滑动变阻器的电流为通过R电流的一半，即可以得出等式




已知R受到的压力等于小明的重力400N，根据图像可知，R的阻值为20Ω，则滑动变阻器接入电路的阻值



（3）[3]根据该称的原理可知是通过电流表测量电路中的电流来判断的，由可知，当电源电压降低后，电流表A1的示数会减小，所以导致测量值将变小。
39．     电阻     熔点     5A     0.025A     见解析
【分析】（1）保险丝在电路中起保护电路的作用，防止电路电流过大而发生危险．（2）由题干可知用电器的电阻和两端的电压，根据欧姆定律求出只有用电器R接入电路时通过保险丝的电流；
（3）由统计数据中得到此时人的电阻，根据欧姆定律求出通过人体的电流，将电路总电流与保险丝的额定电流进行比较，即小于熔断丝的额定电流时，熔断丝则不会断，相反会被烧断．
【详解】（1）保险丝是由电阻大，熔点低的铅锑合金制成，其作用是当电路中有过大电流通过时，熔丝发热自动熔断，切断电路，从而起到保护电路．


 (2)用电器两端的电压为220V，电阻为44Ω，根据欧姆定律可得，只有用电器R接入电路时通过保险丝的电流：I===5A；


(3)由数据知,此时人体电阻大约为R=8.8×103Ω，∴通过人体的电流：I人===0.025A，∵并联电路中干路电流等于各支路电流之和，∴通过保险丝的电流：I总=I+I人=5A+0.025A=5.025A，∵人触电时干路的电流未达到保险丝的额定电流，∴保险丝不熔断，不能救人的命．
答：(1)只有用电器R接入电路时，通过保险丝的电流为5A；
(2)发生触电事故时通过人体的电流是0.025A；此时保险丝不会熔断，因通过人体的电流远小于保险丝熔断电流，人已触电，但保险丝未断．
40．     化合物     掺加杂质     B
【详解】（1）[1]由题中信息知常用的半导体材料分为元素半导体和化合物半导体。
（2）[2]由题中信息知半导体材料的导电性能与温度、光照和掺加杂质等多种因素有关。
（3）[3]由图知，光敏电阻R2和定值电阻R1串联，电流表测量电路中的电流；闭合开关S，当增大对光敏电阻的光照强度时，光敏电阻阻值变小，电路的总电阻变小，电路中的电流变大；根据U＝IR可知，定值电阻两端的电压变大。
故选B。




41．     B          能     会     零线接地，流出电流为零，和的差异很大，漏电保护器立即断开     C
【详解】(1)[1]A．当电路发生短路时,进户线中流入的电流I1和流出的电流I2相等，漏电保护器不会切断电路，故A错；
B．人站在绝缘物上双手分别触摸火线与零线，进户线中流入的电流I1和流出的电流I2相等，漏电保护器不会切断电路，故B正确；
C．正常情况下家庭电路中火线中的电流等于零线中的电流，故C错；
D漏电保护器跳闸后，需要检查电路故障，排除故障后，按下试验按钮，才能恢复供电，故D错；
(2)[2]由图乙可知，火线中的电流一部分通过零线，一部分流向大地,即三电流之间的关系：I1=I2+I3；
(3)[3]站在地面上的人体不小心接触了火线时，因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，所以，此时漏电电流：


I3===0.04A=40mA，
由图丁可知，额定动作电流I⩽30mA，因I3>I，所以，该漏电保护器能及时断开电路；
(4)[4][5]零线接地，流出电流I2为零，I1和I2的差异很大，漏电保护器立即断开．
(5)[5] AB．闭合开关S时，通过虚线框内火线和零线的电流相等，此时无法模拟漏电情形，故AB不正确；
C．闭合开关时，通过虚线框内火线的电流小于通过该装置零线的电流，可以模拟漏电情形，故C正确；
D．闭合开关时，虚线框内火线电流仍然等于零线电流，因为导线将电阻R短路，所以闭合开关不影响电路，故D不正确．
42．     C     串联     4     4     12     调高     调高
【详解】（1）[1]A．考虑无人机的工作特点，制作无人机的材料应具有密度小、硬度大的特点，可节省能源，提高使用寿命，故A正确，不符合题意；
B．电动机的工作原理是通电导线在磁场中受到力的作用，故B正确，不符合题意；
C．由图表可知，无人机最大速度匀速上升时受到到的空气阻力为f=9N，此时无人机在重力G，阻力f和升力F升的作用下处于平衡状态，且满足
F升=f+G
可知此时升力大于9N，由于力的作用是相互的，可知旋翼对空气施加的力大于9N，故C错误，符合题意；
D．电动机额定电压U=12V，电机电流为I=5A，可知电机总功率为
P=4UI=10V5A4=200W=0.2kW
工作时间t=1h时消耗的电能为
W=Pt=0.2kW1h=0.2kWh
故D正确，不符合题意。
故选C。
（2）[2]电子调速器控制电动机的电流可知，电子调速器和电动机应为串联，可调节接入电路中的电阻大小从而改变电路中电流的大小，进而调节电动机的功率。
（3）[3]由表可知当无人机上升速度为v1=6m/s时阻力f1=9N，若无人机的速度为v2=4m/s时，因无人机上升时受到的空气阻力与上升速度的平方成正比，若此时受到的阻力为f2，则满足


整理可得


即此时无人机上升时受到的空气阻力为4N。
（4）[4]由图丙可知，红外探测器Rp的阻值随红外线强度增大而减小，且红外探测器的阻值与红外线强度的乘积保持不变，即
RpE=18Ω1.0cd=18Ωcd
当红外线强度为4.5cd时，红外线探测器Rp的阻值为


即红外探测器此时的电阻为4Ω。
[5]红外探测器两端的电压为
U红=U-U电阻箱=12V-9V=3V
此时电路中的电流为


电阻箱的阻值为


[6][7]由图丙可知，红外探测器的阻值随红外线强度的增大而减小，当红外线强度较弱时，红外探测器的阻值变大，根据串联分压可知，红外探测器两端的电压变大，电阻箱两端的电压减小，由于要启动摄像机，红外探测器两端的电压3V与电阻箱两端的电压9V的比值是一个定值，由此可知当红外线强度较弱时也要启动摄像机，可以调高电阻箱的阻值；根据串联分压可知电源电压满足
U红=U-U电阻箱
可知，也可调高电源电压。
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